责任编辑 徐荔 E-mail:fzb zhoukanbu@163.com

一次跨越300公里的回访……

长三角企业合规一体化协作能级再上新台阶

□法治报记者 陈颖婷 法治报通讯员 童画

这是一家在老客户的委托下,加工生产仿冒迪士尼品牌的"玲娜贝儿"毛绒玩偶,并提供给他人出售牟利的涉案企业;这也是一家主动为体弱及残疾人员提供就业机会、积极接济困难职工、振兴乡村经济的乡镇民营企业。

因法律意识淡薄,合规意识不强,主营毛绒、电动玩具加工、销售的 Z 公司踩到了法律红线。一次涉案更暴露出小微玩具加工企业知识产权授权审核把关上的"通病",面对主观恶性不大又认罪认罚主动退赔的企业,检察机关决定用涉案企业合规工作再给予其一次机会。

3月1日,上海市浦东新区人民 检察院检察官的身影出现在了江苏省 仪征市某镇的一家玩偶加工民营企业 里。这曾是一家涉嫌侵犯著作权的企 业,如今经过合规整改已经焕然新 生。

"都恢复正常了!" Z 公司实际控制人陈某回应道:"现在加工的这些玩偶都是有授权的。"

检察官驱车 300 公里,来到这个有着 80 多家玩偶加工企业的乡镇,并不仅仅为了开展一次涉案企业合规"回头看"。

依托这起合规案件的办理, 浦东 新区检察院、仪征市检察院、仪征市 市场监督管理局、仪征市文体广电和 旅游局签署《关于跨区域涉知识产权 案企业合规四方协作备忘录》, 长三 角区域企业合规一体化协作的能级再 上新台阶。

办好一个合规案 挽救一家民营企业

Z公司是仪征当地一家从事玩具加工的中小型民营企业,2021年10月,浦东新区检察院在办理一起涉嫌侵犯著作权案时发现,Z公司未经著作权人许可,生产并交付仿冒迪士尼品牌毛绒玩偶"玲娜贝儿"5000余件。

该案移送检察机关审查起诉后,综合考虑 Z 企业和陈某犯罪情节轻微,认罪认罚,主观恶性和社会危害性较小的情况,浦东新区检察院对其开展涉案企业合规工作。由于涉案企业注册地、经营地在仪征,浦东新区检察院委托仪征市检察院商请本地第三方机制管委会组建第三方组织开展合规考察。日前,合规检验合格,浦东新区检察院对 Z 公司和陈某作出不起诉决定。

3月1日,浦东新区检察院、仪征市检察院会同第三方监管小组、属地镇政府代表,前往该公司开展涉案企业合规"回头看",深入考察涉案企业合规整改后的落实情况,确保企业做到"真合规""真整改"。

回访中,检察官实地走访企业生产车间,再次对照合规整改问题清单和企业的合规承诺,逐项核实企业整改落实现状,帮助公司梳理近期订单的涉知识产权权属相关的授权书和委托书,并提出完善建议。第三方监管小组认真检查了公司知识产权管理制度并提出了完善建议,抽查了公司今年以来的销售合同和授权书等相关凭证,确认企业知识产权管理制度执行较为规范。

推动形成一个合规指引助力整个行业合规经营

在为期数月的合规整改过程中,当地政府给予了检察机关极大的支持与配合,涉案企业所在的仅征市某镇的镇党委副书记也参加了此次"回头看"。

"原本 Z 公司员工中, 残疾人和 60 岁以上的老人就占了 40%。现在企业恢复正常



浦东新区检察院 供图

运作了,留守在镇里的老弱残疾人群体又有了就业机会。"据他介绍,在这个镇里,类似乙公司这样从事玩偶加工的企业共有80多家,乙公司的涉案在同类企业中引发了不小的震动。与此同时,检察机关对案件的办理以及对乙公司开展的涉案企业合规工作,也引起了区域内整个玩偶加工行业的密切关注。此时案件虽尘埃落地,这起时实件或的影响却仍在继续。"可以说,这起起到了教育和示范的作用,使得行业生态更加健康。"

怎样固化这次企业合规的成效,更好地 惠及整个玩偶加工行业?在浦东新区检察院 的建议下,仪征市检察院制定并发布了《毛 绒玩具加工企业侵犯知识产权犯罪合规整改 指引(试行)》,为毛绒玩具加工企业知识产 权合规管理体系的建立、实施、运行和监督 全流程管理提供规范依据。

签署一份备忘录 长三角企业合规能级再上新台阶

在回访企业的次日,仅征市检察院举行检察开放日,在人大代表、政协委员、玩具协会、企业家和群众代表的见证下,浦东新区检察院、仪征市检察院、仪征市市场监督管理局、仪征市文体广电和旅游局共同签署《关于跨区域涉知识产权案企业合规四方协作备忘录》,提出两地机关通过增强异地检行协作理

治保障合力,探索异地行刑衔接互认机制,有效提升涉案企业合规经营能力和市场竞争力。 备忘录明确,通过构建新发展格局,努力 提升跨区域企业合规异地检行协作工作质效, 理顺规范跨区域企业合规异地检察协作流程、 积极探索跨区域涉案企业合规行刑衔接合作机

念,为扎实推进长三角区域一体化发展提供法

上网自学"论文发表"诈骗套路

一男子搭建虚假网站骗取16名被害人数万元

□法治报记者 夏天 法治报通讯员 胡佳瑶

初中学历、对论文发表一窍不通, 黄某 某仅凭上网搜索研究"诈骗流程", 就从 16 名有论文发表需求者处骗得近 5 万元。

近日,上海市黄浦区人民检察院办理了一起"代发论文"诈骗案。黄某某假冒某传媒文化公司员工,在网络上发布代发论文的虚假广告,谎称与各大杂志社有合作关系,可在各期刊成功代发表论文。涉嫌诈骗罪的黄某某日前被提起公诉。

发布虚假广告招揽"生意"

2021 年 5 月, 黄某某在喝酒时听他人 说可以通过代发论文的诈骗手段赚钱, 当时 经济拮据的黄某某便动起了歪脑筋, 当即决 定"开干"。

据黄某某供述,由于自己是初中学历,对论文发表一窍不通,于是他就上网搜索"论文发表",通过研究他人被骗经历了解诈骗流程。了解大致流程后,黄某某拿出数万元积蓄,用于租房以及购买各类作案工具,如二手电脑、手机、银行卡等。

之后, 黄某某通过网络论坛找人搭建 "论文发表" 网站及相应的搜索引擎推广: "代发学术、职业论文, 国家级期刊 6000 元, 普通期刊 2000 元, 便宜、快速、录用 率高。"

伪造资质骗取信任

通过搭建网站以及搜索引擎推广,黄某 某收集到不少有需求的客户。从网站引流 后,黄某某和被害人便在微信或 QQ 直接

"为了让他们相信我这里是正规公司,我还想办法制作了假的营业执照以及工作证,通过微信发送给对方博取信任。"黄某某供述,他会先让客户发论文过来审核,过段时间后,再告知对方初审通过,可以签《论文协助发表委托协议》并收取50%定金。普通期刊报价2000元,核心期刊5000至6000元。

黄某某坦白: "我根本没有能力审核论 文,收到论文后,过段时间就收取定金,收 钱后就不管他们了"

2021 年 6 月至 7 月,相继有多名被害人报案称添加了黄某某的微信,在发完论文并付完定金后被拉黑。

2021 年 7 月 16 日,公安机关将黄某某抓获归案。同年 8 月 19 日,公安机关以涉嫌诈骗罪将黄某某移送黄浦区检察院审查起诉。

经深入调查,检察官掌握充分证据,证明 黄某某冒用海南某文化传媒公司员工身份,通过网络发布代发论文的虚假广告吸引 16 名被害人与其微信、QQ 联系,骗取这些被害人近5万元。黄某某表示认罪认罚。

套现失败就编理由申请退款

制等。

男子听从他人教唆 涉嫌诈骗罪被公诉

□法治报记者 夏天 法治报通讯员 胡佳瑶

为了获得信用卡消费积分同时提高信用 卡消费额度, 贾某从 POS 机销售代理田某 (已判决) 处购得 POS 机一台用于信用卡套 现,谁知套现款项被上家截留,贾某经田某 教唆,向银行申请拒付退款,致使第三方支 付服务公司利益受损。

日前,上海市黄浦区人民检察院对贾某 以涉嫌诈骗罪提起公诉。

购买POS机刷卡套现

贾某本有份正当的职业工作。2019年1月, 贾某通过 QQ 搜索关键词"信用卡积分"加入了"里程、积分交流群",结识了群主田某。田某经常在群里发布低费率刷 POS 机的广告。贾某此前有多次购买 POS 机刷卡套现的成功经验,他便从田某处花费 300元购买了一台 POS 机。两人约定,贾某必须每天刷卡 2 万元以上,费率 0.3%,套现返款第二天到账。

据贾某供述,初时,他经常分多笔小金额刷卡套现,均在第二天收到回款。然而,2019年3月的一天,贾某发现自己刷的多笔金额共4万多元迟迟没有到账。

金额共4万多元迟迟没有到账。 没多久,田某告知贾某,上家某公司因 为挪用客户套现款用于投资,导致资金链断 裂,无法正常向客户返还套现款。于是,田 某教唆贾某,通过申请银行调单拒付获得退款。"田某教我填写虚假拒付理由,比如谎称在饭店刷卡消费,交易失败但扣款成功,钱没有返还等,申请银行协助退款。"贾某用上述理由向银行申请拒付均成功收到退款,

共计6万余元。
2020年4月,一家第三方支付服务有限公司收到多家银行卡中心发来的大批量银行拒付交易,时间集中、均为同人使用不同银行卡、单笔拒付金额大等情况。各家银行遂按规则扣取该第三方支付服务公司的银行备战至申请人信用卡账户内,公司因此损失了数十万元。公司经自查发现有人使用网上申诉系统漏洞进行诈骗,于是报案。

完善证据链有力指控犯罪

2022年3月,黄浦区检察院对该案进行 审查起诉。贾某到案后,在审查逮捕阶段如 实供述自己的罪行,并退赔全部违法所得。 然而,在审查起诉阶段,贾某以自己只是追 回损失且已退赔为由拒不认罪。

检察官自行补充侦查,通过与被害公司 员工联系,了解被害公司 POS 机资金流转过 程和拒付申请流程,确认被害单位身份和实 际损失金额。又通过相关银行流水、拒付申 请材料、退单证明、与田某微信聊天记录等 证据证明贾某以非法占有为目的,虚构事实、 骗取被害单位钱款的行为,数额巨大,己触 犯《中华人民共和国刑法》,涉嫌诈骗罪。